马拉松"超级周末"折射活力中国"加速度"

新华社记者

11月的第一个周末,是属于跑步的周末。在这个秋意正浓、寒意渐起的周末,大江南北洋溢着奔跑的激情。

据不完全统计,11月2日至3日的两天时间里,全国范围内举行的马拉松等各类路跑赛事超过30场。按照赛事规模计算,参赛跑者总人数约有40万人。在城市道路上,景区步道间,人们迈开脚步,舒展笑颜,自信奔跑。

参赛热情远未饱和

两天时间,超过30场比赛,40万人参赛,这样的数字乍听之下令人咋舌,但细细 算来,又在情理之中。

《2023中国路跑赛事蓝皮书》显示, 2023年,全国共举办800人以上规模路跑 赛事699场,总参赛人次605.19万,4月和 11月全国举办的赛事数量均超过百场。 而在中国马拉松热潮最高峰的2019年,各 类规模路跑赛事数量甚至有超过1800场。

一年52个周末,除去不适宜举行跑步赛事的冬夏两季,数百场赛事主要分布在春季和秋季。因此,在气候舒适、景色宜人的3、4月及9、10月出现赛事扎堆的"超级周末"不足为奇。

即使有如此众多的比赛和参赛名额, 一些影响力大的"头部赛事"依然一签难 求。以3日鸣枪的北京马拉松为例,3万人 的参赛名额,有超过18万人提交报名信 息,人数创历史纪录。不少跑友戏言,"中 答相当于中大奖"。

同样是3日进行的杭州马拉松,总规模 达到3.6万人,报名人数也高达12.5万人, 无缘赛事的还是绝大多数。为了让更多人 参与这项赛事,组委会今年特意开启了线 上赛。截至3日12时,杭州马拉松线上参 与人数超过1.3万人。

"线上赛的形式不仅方便了参赛者,也 为无法亲临现场的人提供了参与机会。"杭 州市民周宝成是一名医务工作者,平日里 最大的爱好是跑步,也有过多次杭马半程 马拉松的参赛经历,今年由于没有中签,便 利用下班后的休息的时间完成了线上赛。

特色赛事差异发展

北马、杭马这样的"头部赛事"一签难



11月3日,一名小朋友在比赛中奔跑



11月3日,参赛选手从起点出发。当日,2024玉溪抚仙湖半程马拉松暨昆明玉溪双城马拉松(玉溪站)在澄江鸣枪开跑。比赛设置半程马拉松、迷你跑两个项目,吸引了来自全国各地的万名跑者同场竞技。 新华社记者 陈欣波 摄

求,一些规模稍小的赛事也通过凸显自身特色、丰富参赛体验,找到了吸引跑者的取胜之道,通过差异化发展的赛事供给满足多元化需求。

3日的石家庄·鹿泉半程马拉松吸引了全国各地的近5000名跑友参赛,赛事设置半程马拉松和5公里健康跑两个项目。获得半马男子组第三名的陈睿是一名"本地"选手,虽然家在山西,但他目前是河北地质大学的大二学生。

"我从大一时开始尝试长距离的跑步, 一直在坚持。之前听学长说鹿泉在办比赛,这里距离石家庄城区很近,风景也很好,就报名来参赛了。这是我人生第一次半马比赛,能拿到第三名也算'捡漏'了。"陈睿说。

"离得近""风景好"是吸引陈睿参赛的主要原因。还有一些赛事虽然举办地相对偏远,也依然能够获得垂青。作为全国最北的冰雪半程马拉松赛事,"追着极光跑"中国北极·漠河冰雪半程马拉松赛2日在黑龙江省漠河市的北极村鸣枪开赛,吸引了国内外2000余名选手参赛。

该赛事设置半程马拉松和迷你跑两个组别。参赛选手从黑龙江畔出发,耐着零下10摄氏度左右的低温,在林海雪原间纵情奔跑;比赛途中不仅能一览北极村独特的自然风光,还可以品尝到铁锅炖江鱼等地方特色补给品,感受暖心服务,留下难忘回忆。

在江西省鄱阳县珠湖乡举办的环湖欢 乐跑活动中,接地气的比赛奖品成功"抢 镜"。这场被称为"村马"的跑步活动给出 的奖品是极具乡土气息的牛、羊、鱼等农产 品。发奖现场一片欢腾,也让来自全国各 地的千余名跑友大开眼界。

体旅融合引人入胜

"跑步这么枯燥,天天跑究竟有什么意思?"这是很多不跑步的人经常产生的疑问。

其实,跑步运动既有健身作用,还有社交属性。在奔跑的过程中提升成绩,磨砺心智,结交同好,开拓视野,跑友们所体会到的获得感、成就感和幸福感用言语往往很难充分描述。而在比赛之余,领略万千风景,体味百样文化,也是吸引跑友们奔走全国各地,乐此不疲的重要原因。

近年来,多地体育赛事如火如荼,高水平赛事推动"文体商旅"深度融合,"跟着赛事去旅行"成为时尚潮流。很多跑友外出参赛也不再形单影只,而是呼朋引伴,"拖家带口",把一个人的跑马"苦行"变成其乐融融的举家出行。各地主办方更是抓住契机,全面推进"体旅融合",努力用赛道串联景点,把跑友留在景区。一场赛事吸引游客玩遍一座城,"体育流量"变成"经济增量",马拉松赛道化身"城市会客厅"。

3日的玉溪抚仙湖半程马拉松赛吸引了万余名跑者参加。赛道依山傍水、风景秀丽。湖水如镜,倒映着远处的山峦与苍

穹,湖面帆船点点与碧波相映成趣,七彩花田与碧水蓝天相互辉映,仿佛大自然打翻了调色盘。赛道两旁,舞龙舞狮、寒武纪"超级大马戏"、民族舞、器乐演奏等精彩表演轮番登场,为参赛选手加油鼓劲。

赛事主办方还推出涵盖景区、住宿、公交等优惠措施的"大礼包",跑友们能在赛后深度体验当地的旅游资源。据主办方提供的数据,2023年玉溪抚仙湖半程马拉松赛期间,玉溪市共接待国内外游客9.69万人次,实现旅游总收入9778.20万元。

在北京的"鸟巢"外,来自内蒙古呼和 浩特的跑友徐少博在参加完北马后,第一 时间挂上了完赛奖牌,以"鸟巢"为背景,和 跑友一起合影留念。

徐少博说,每次参加马拉松都会去到一座新的城市,每座城市都会把当地的文化融入赛事,展现城市风采。今年他还在老家呼和浩特以及福建厦门、河北张家口、内蒙古包头参加了马拉松赛事。"呼和浩特的特色就是大草原,官厅湖马拉松主推优美的生态环境,各地的完赛奖牌也各有特色,值得收藏。"他说。

一场马拉松,并非42.195公里的枯燥奔跑。一个马拉松"超级周末",也不是赛事与赛事的简单叠加。起点拱门前写满期待与憧憬的一个个面庞,完赛区域里洋溢幸福和满足的一张张笑脸,描绘出活力中国的精彩画卷,汇聚起体育强国建设道路上笃行致远的坚实跬步。

医保药品追溯码首次"亮剑"直指假药、回流药

新华社北京11月2日电(记者徐鹏航)假药、回流药,不仅危害医保基金安全,更影响广大患者用药安全和身体健康。国家医保局11月2日发声显示,监管部门对假药、回流药的发现、查处能力有了重大突破。

11月2日中午,国家医保局发布公告, 首次通过药品追溯码对假药、回流药"亮 剑"。公告显示,通过对各地上传的药品追 溯码开展分析,发现11个省份46家医药机 构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流 药、假药等线索情况,要求相关医保部门进 行核查,11月20日前向国家医保局上报核 查结果。

这是国家医保局今年4月开展医保药品耗材追溯码信息采集试点工作以来,第一次面向社会公开核查涉嫌药品重大违法行为线索。

"一药一码",让假药、回流药"无处藏 事"—— 药品追溯码一般以条形码或二维码形式,印制在药品和医用耗材的最小包装盒上,是出厂时就被赋予的唯一身份标签。

"药品追溯码就是药品的唯一'电子身份证'。"国家医保局大数据中心编码标准处处长曹文博说,"就像一组身份证号只能对应一个人,一条药品追溯码只能对应一盒药。"

陝西省榆林市医保基金安全防控中心主任韩海军介绍,如果在药品流通过程中,通过扫码仪器发现一组药品追溯码重复出现,就存在假药、回流药以及药品被串换销售的可能。同时,通过追溯码,相关部门还可实时动态查看药品耗材生产、配送、零售各个环节信息。

此次国家医保局公告提及的46家医 药机构,就存在药品追溯码重复的情况,重 复情况大于等于3次,且均发生医保基金结 算。国家医保局有关负责人表示,其背后 暗藏的,可能是波及多个省份的重大药品 违法行为线索。

迅速推开,已覆盖全国超六成定点医疗机构——

在福建省厦门市,已实现全市1500余家定点零售药店药品追溯采集100%全覆盖;在陕西省榆林市,截至6月10日追溯码管控系统共拦截同一药品再次支付14057次,涉及费用126. 29万元……目前,全国多地已推开追溯码使用。

国家医保局最新数据显示,截至10月 28日,全国已归集药品耗材追溯码数据 31.27亿条,涉及29.68万家定点医疗机构、 49.72万家定点零售药店。

"这意味着我国超60%的定点医疗机构和超99%的定点零售药店启动了追溯码的采集工作。"曹文博说,预计今年底在全国范围内全面展开追溯码的扫码入库工作。

"码"上监管,守护百姓用药安全—

记者了解到,已有部分药品可以通过手机扫描追溯码,获取药品相关信息。国家医保局有关负责人表示,随着追溯码进一步推开使用,患者购药时可以通过其了解更多药品"由谁生产、销售到哪、是否被二次销售过"等"前世今生"信息。

据悉,除了11月2日的公告外,国家医保局还将陆续发布有关医保药品重复追溯码的相关信息。国家医保局有关负责人提示,消费者可以保存一些药盒,如果发现国家医保局发布的相关信息涉及自己所购药品,可以凭借包含追溯码的药盒以及发票进行维权

"让每一盒药都留下'数字足迹',药品追溯码赋能医保基金监管,更好适应了新质生产力发展要求。"这位负责人提醒,消费者切勿听信蛊惑,把医保药品拿去卖钱;相关从业人员也要警醒,切勿倒卖假药、劣药、回流药。